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Унікальний зeмeльнo-рeсурсний потенціал України зумовлює її лідируючу 

позицію за цим показником серед європейських країн. Екологічно безпечне й 
економічно ефективне використання землі має забезпечити землеустрій – 
першочерговий інструмент держави, який виступає дійовим механізмом в 
організації землі як засобу виробництва і значною мірою покращує 
регулювання суспільних відносин щодо володіння, користування та 
розпорядження землею [1].  

Однією з найгостріших проблем раціонального та екологічно безпечного 
землекористування є забруднення земель твердими, рідкими та газоподібними 
відходами техногенного походження. Транспорт – одна з найважливіших умов 
розвитку та функціонування сучасного індустріального суспільства, створює 
надзвичайно інтенсивний техногенний вплив на ґрунтове середовище в 
результаті інтенсивної емісії забруднень [2]. Оцінити екологічний стан 
ґрунтового середовища, що знаходиться під техногенним впливом, можливо як 
за хімічними так і за біологічними показниками [3, 4].  

За кратністю перевищення гранично-допустимої концентрації (ГДК) 
найбільшу екологічну небезпеку для придорожніх ґрунтів створює забруднення 
нафтопродуктами (НП) [5]. Проте для об’єктивної оцінки екологічного стану 
цих ґрунтів та їх відновного потенціалу лише хімічної індикації недостатньо, 
Необхідна оцінка та прогноз стану ґрунтової біоти з допомогою біологічної 
індикації [3].  

Мета роботи – експериментальна комплексна оцінка за хімічними та 
біологічними показниками рівня забруднення ґрунтів в придорожньому 
просторі та його екологічних наслідків.  
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Об'єктами експериментального дослідження були ґрунти з територій, що 
прилягають до залізничних та автомобільних доріг. Проби ґрунту для аналізу 
відбирали методом «конверту» згідно із [6] на ділянках, розташованих в 
Харківській області. Концентрацію НП у ґрунті визначали гравіметрично [7]. 
Методами біоіндикації встановлювали інтенсивність ґрунтового дихання (ІД) та 
каталазну активність (КА) за [8].  

Результати дослідження екологічного стану ґрунтів, розташованих в 
безпосередній близькості від транспортних шляхів (5-7 м) представлено у табл. 

 
Таблиця – Результати хімічної та біологічної індикації ґрунтів 

придорожнього простору 
Придорожній простір Інтенсивність 

руху тр.зас./доб 
Концентрація 

НП, мг/кг 
КА, 

см3 KMnO4(г∙ год)-1 
ІД, 

мг СО2 г/год 
Залізниці (м. Мерефа) 24 321 2,9 0,98 

Залізниці (с. Артемівка) 126 600 6,6 0,53  
Залізниці (с. Подвірки) 17 200 3,4 1,21  

Автодороги М-03 25248 3280 6,6 0,31 
Автодороги Р-46 19200 1095 4,8 0,80 

Контроль 0 50 3,6 2,0 

 
Як видно, в досліджених ґрунтах, прилеглих до транспортних шляхів, 

концентрація НП підвищувалась із збільшенням інтенсивності руху 
відповідних транспортних засобів. Причому концентрація НП в ґрунтах в 1,6- 
32,4 рази перевищувала ОДК (200 мг/кг). Біоіндикаційні показники по-різному 
реагували на забруднення ґрунтів НП: ІД (по кожному з видів транспортних 
шляхів) із збільшенням концентрації НП стало зменшувалась, КА – в 
основному збільшувалась. 

Проведені дослідження свідчать, що ґрунти на територіях, що 
безпосередньо прилягають до транспортних шляхів, інтенсивно забруднені НП, 
але зберігають достатню здатність до самовідновлення. 
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